

赣州市“五型”政府建设 工作简报

第 119 期

市“五型”政府建设领导小组办公室

2021 年 6 月 8 日

【学党史 办实事】

市退役军人事务局“三个一”打造崇军品牌

自开展党史学习教育以来，市退役军人事务局结合推广“尊崇工作法”，突出“三个一”优化提升退役军人服务保障质量，广泛开展“我为群众办实事”活动，全方位、多渠道为广大退役军人解难题、办实事、办好事，全市崇军氛围持续升温。

一、“一面旗”唱响崇军旋律。高举党史学习教育这面旗帜，坚持将推广“尊崇工作法”与红色基因传承有机结合，广泛开展“老兵讲党史”活动，大力推动红色故事进机关、进社区，进教材、进校园、进课堂，引导全民崇尚红色文化。用心用情开展“大

走访、办实事”等拥军活动，传递党和政府的关怀温暖。开展清明烈士祭扫、诵读红色家书、寻访烈士战友、讲述英雄故事等纪念褒扬活动，做实做细信息采集、光荣牌悬挂、烈士英名录编撰和烈士纪念设施维护管理，投入专项经费410万元，复制“革命理想高于天”烈士雕塑，深切纪念在湘江战役中牺牲的2万余名赣州籍红军烈士。加强爱国主义教育，积极宣扬“红色双拥”品牌创建，在中央、省、市主流媒体刊发“尊崇”工作做法和事迹398篇（幅）条，强化宣传引领，持续擦亮红心，全面掀起赣南崇军热潮。

二、“一条线”引领大众拥军。坚持赓续拥军传统这一主线，大力开展“满怀忠诚讲尊崇，百业千行共拥军”活动，倡导全社会关心关爱军人军属。开通3条“校家直通车”拥军公交专线，解决驻军官兵的后顾之忧。在市退役军人服务中心开设专窗，倾力为万余名符合条件的退役老兵办理社保接续；开通“惠军通道”，为退役军人创业给予上浮20%税收优惠政策；在赣州中学开设“红色教育班”，为全市重点优抚对象子女提供最优质教育资源。与社会各界建立战略合作，为军人军属提供生活服务、医疗健康、法律援助、女子入学、金融普惠、就业创业、家电福利等优先优惠和免费服务，“赓续红色传统，共谱拥军新篇”成为全市社会各界追寻的主旋律。开展“粮油科技进军营”活动，与爱心拥军企业达成战略合作，为全市四级退役军人服务中心（站）赠送净水器4250台，共2414万元。启动拥军优属家电福利工程，为全市军人军属赠送高档棉被和取暖器2000余套，赠送家电惠民补贴卡1200

万元。与中国退役军人关爱基金会联合为全市退役军人和其他优抚对象赠送保险 17.8 万份；与江西嘉福集团达成战略合作，每年定向招收退役军人 100 人，并免费进行退役士兵就业定向培训。

三、“一份情”务实办事解难。不断强化退役军人情感认同，崇尚“退役军人之家”服务理念，从细微之处为服务对象解难题、办实事。成立赣州市关爱退役军人协会，引导发动越来越多爱心拥军企业和人士参与关心关爱退役军人；设立困难退役军人救助站 300 余个，协调解决困难和问题 1789 项，帮扶援助 2000 余人，发放资金 465 万元；成立退役军人法律援助工作站 21 个，为 10 余名退役老兵挽回经济损失，维护合法权益；组织家庭医生签约随诊 100 余名重点优抚对象，真正把健康送到家；为退役军人企业申请减免税收、社保等 389.196 万元；组建“军创”指导专家团和孵化基地，帮助和带动退役军人创业就业近万人次；设立“村口银行”，为 700 余名山区服务对象解决金融服务难；协调保障性住房 400 余套，帮助一批“蜗居”退役老兵圆了安居梦；为重点优抚对象协调公益岗位 200 余个，解决困难服务对象子女就医难 20 余件，切实让“尊崇”看得见、摸得着、有质感。

市林业局大力开展油茶科技服务

党史学习教育开展以来，市林业局积极践行为民理念，聚焦“学党史、办实事”，坚持将党史学习教育与林业工作相结合，从群众期盼、事关群众切身利益的问题为抓手，深入开展问需调

研，大力开展油茶科技服务，以科技助力油茶产业高质量发展。

一、培育百个高产稳产油茶示范基地。全市计划从2021年起3年内，通过对低产油茶林实施改造提升措施，固点培育建设100个密度均匀、结构合理、长势旺盛的市级高产稳产油茶示范基地，目前，示范基地已全面启动建设，预计年底完成建设任务。在每个示范基地设立监测观察示范点和监测点样地20—50亩，在实施改造提升前开展本底调查，对样地内每株油茶实施数据监测，监测总结科学经营管理技术。

二、组建千人油茶科技推广服务队伍。建立咨询专家和市级特派员、县乡指导员、乡土专家的“1+4”油茶科技推广服务体系，选聘中国林科院亚热带林业研究所、江西省林科院、江西农大等单位20名咨询专家，从市级林业中高级职称专业技术人员人才库选派41名油茶科技推广服务特派员，各县（市、区）推荐县、乡油茶技术人员和乡土油茶种植管理行家能手900余名，分别由市、县油茶业务部门登记造册、统一管理，为全市油茶科技发展提供强大科技和智力支撑。

三、开展千次油茶科技推广服务活动。出台《赣州市低产油茶林改造提升科技推广服务实施方案（2021—2023年）》，计划利用3年时间，通过编印油茶技术资料、举办油茶技术培训、实地技术指导服务等途径，开展1000次油茶科技推广服务活动。截至目前，全市已开展油茶产业高质量发展技术培训班91期，开展“良种良法”送油茶科技下乡活动218期，累计服务、培训6000余人次。

全南县念好“三字经”推动生态保护与乡村振兴融合发展

自党史学习教育开展以来，全南县坚持以深学促实干，把学习成效转化为工作动力，将学习成果体现在增进民生福祉上，深入推进生态文明建设，挖掘全南特色风情，念好“富裕经”“治理经”“秀美经”，进一步盘活农村优质资源，持续推进美丽宜居乡村建设，助推向美丽村庄、美丽经济、美丽生活“三美”蝶变，奏响乡村振兴梦想曲，有效增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

一、念好“富”字经，农民吃上“生态饭”。投资 3540 万元实施土地综合整治与土壤改良农业增产增效项目，切实改善土壤环境和农作物生产条件，促进了现代农业的发展。以实施土地综合整治和高标准农田建设为契机，大力兴建蔬菜大棚，通过推行“龙头企业+合作联社+合作社+农户”模式，采取统一育苗、标准、管理、品牌、销售和分户种植“五统一分”方式，全县发展高山蔬菜 10 万亩、林下灵芝 2 万亩、芳香花木 10 万亩，带动全县 2362 户贫困户发展蔬菜产业增收致富。2021 年一季度，农村居民可支配收入同比增长 21.6%。

二、念好“治”字经，废弃矿山换新颜。通过实施废弃稀土矿环境治理项目，有效地治理了崩岗 5 座、水土流失及重点小流域 0.104 平方公里、废弃矿山 1.019 平方公里，保护治理区周边 300 余亩农田不受破坏，维护了黄田江水生态安全。采取拦挡工程、

截排水工程、坡面防护、植被种植、地质环境监测等工程措施，将工矿废弃地恢复成农业用地，有效控制了土壤侵蚀、坡面失稳等生态问题，有效流转耕地 1900 多亩、林地 1280 亩，推动农户每亩耕地增收 1260 元以上、每亩林地可增收 7400 元，矿区周边的群众生产生活环境得到明显改善。

三、念好“美”字经，产业环境巧融合。将产业发展与农村人居环境整治紧密融合，既抓环境美，又促产业美，更造富足美。2019 年全南县被国务院评为全国 20 个之一、全省唯一的农村人居环境整治成效明显激励县。该县以全域旅游理念推进农村人居环境整治，与全县 4 个核心景区和 11 个乡村旅游点建设呼应融合、一体推进，做到建设一个景点、联动一个片区。如龙源坝镇雅溪古村景区，按照“不拆房、不填塘、不砍树”和“因形就势、修旧如旧”的原则进行个性化整治提升，成功创评国家 4A 级旅游景区，并辐射带动周边建设狮子寨长情谷、客瑶风情街等乡村景区。截至目前，该县创建国家 4A 级景区 2 个，省 4A 级乡村旅游点 2 个，实现人居环境整治向景区景点打造、再向景观带发展的突破跨越。

南康区“四个抓”推进建筑领域安全生产工作

今年以来，南康区深入学习贯彻习近平总书记视察江西和赣州重要讲话精神，学党史、悟思想、办实事、开新局，把党史学习教育同保持建筑施工安全生产态势平稳相结合，强化教育、检

查、问责、示范四项措施，狠抓建筑施工安全生产工作，全区建筑施工领域未发生一般及以上安全事故。

一、抓教育培训，提高安全生产意识。以“安全生产月”、“安全教育日”等活动为契机，组织开展安全教育培训。督促企业针对不同层级开展培训辅导，对安全管理人员突出安全生产新技术的培训，对一线作业人员突出安全技能和常识培训。通过集中观看事故警示片、开展安全宣传展、邀请专家宣讲等形式，强化宣传教育。把安全生产风险分级管控和隐患排查治理体系建设作为安全教育培训的重要内容，组织全区项目企业负责人和安全管理人员 400 余人，在美的爱康滨江花园项目参加全省安全生产标化工地（赣州分会场）观摩活动，学习经验、对标看齐，开展企业谈心谈话活动 350 余次。

二、抓执法检查，消除重点安全隐患。突出薄弱环节，以深基坑、高支模、建筑起重机械为整治重点，并加强对保障性住房、教育医疗工程、市政道路、安置点个人建房等社会关注度高的项目的监管，“强一线、保安全”活动期间排查整治隐患 1500 余处。突出关键节点，强化节假日和重大活动期间的督查，同时做好极端灾害天气的应急保障，持续做好疫情防控常态化条件下必须的防控措施，坚决防范遏制安全事故的发生。加密检查频次，主管部门实行不定期检查，企业每月、项目部每周、班组每日检查一次，坚持做到有检查必通报，有问题必整改，有违规必查处。

三、抓处罚问责，落实企业主体责任。对检查发现的重大隐患实行倒查，从严从重处罚。对发生事故的，启动问责措施，核

查企业资质，在一定时期内限制承接新项目。对安全生产事故调查处理进行挂牌督办，责任认定后督导落实行政处罚措施，立案调查 23 起，行政处罚 23 个单位，处罚 283.67 万元。全面推行安全生产“黑名单”管理和约谈制度，发生较大事故的，将责任单位列入“黑名单”公开曝光，对主管部门主要负责人进行约谈。

四、抓示范引领，推进标准化建设。积极争先创优，不断提高建设、监理、施工单位的安全生产管理水平和水平。南康美的爱康滨江花园项目代表赣州参加全省安全生产标化工地观摩活动，荣获全省建设工程项目安全生产标准化工地，苏访贤大道、体育公园项目荣获“杜鹃花奖”。目前，龙华水厂和家居小镇孵化器项目正在积极争创“国家优质工程”和“鲁班奖”。启动“南康区智慧工地信息化管理平台”，自动采集上传工地现场视频、扬尘噪声监测、质量安全监督移动执法、关键岗位和农民工实名制管理等现场信息数据，实现工程施工安全可视化智能管理，提高工程管理信息化水平，确保施工安全管控。

市“五型”政府建设领导小组办公室编

电话：8992528

电子邮箱：gzswxzfb@163.com